

PŘÍTEL LIDU.

Historical Society

ROČNÍK XI.

WILBER, NEBRASKA, VE ČTVRTEK, DNE 14. SRPNA 1902

ČÍSLO 51

Ze zámorí.

Vídeň, 8. srpna. Virtuoz Jan Kubelík, jenž náhle přibyl z Londýna do Prahy, utkal se včera v tuším boji se svým starším bratrem Václavem, který v pražských "Rozhledech" uveřejnil dopis, namířený proti tajemníkovi Janovu, Jul. Skřivanovi. V dopise tom vylíčen byl Jan Kubelík jakožto Triiby, podléhající magického vlivu Svengalho-Skřivana. Václav pravil tu, že bratr jeho Jan jest skutečným vězněm Skřivanovým, který odcizil ho chce rodně i vlasti. Pod komandem Skřivanovým prý se Jan ruine duševně i tělesně, kdežto na jedné straně jeví se u něho nervosní podrážděnost, na druhé straně prý Skřivan utrátil veškeren Kubelíkův výtěžek v šílenských spekulacích. Jan Kubelík ale postavil se úplně na stranu Skřivanovu a přijel do Prahy zvláště k tomu cíli, aby bratra Václava donutil k odvolání obžalob jeho proti Skřivanovi. Jelikož ale Václav nechťel o tom ani slyšet, vrhl se Jan na něho a jal se jej polckovat. Nastal tuhý boj, je-muž konec učinili přítomní přátelé, nežli některý z bratrů utrpěl mohl nějaké poranění.

Brest, 8. srpna. Rozdílné scény odehraly se při vypuzování jeptišek ze školy v blízké obci Lauderneau. Zvláštním vlakem dopraven tam oddíl vojáků, protože četníci nemohli nic pořádati proti pobouřenému lidu. Vojsko přijelo tam ve 4 hodiny ráno a když občanští zvědové viděli přijít vojsko, počali zvonit na poplach. Záhy bylo veškeré obyvatelstvo na nohou a shromáždilo se kolem školy. Jednou podařilo se občanům prorazit vojenský kordon, ale když potěť zarochotily bubny k útoku a krveprolití zdálo se neodvratné, zástupy odtáhly zpět. Emil Villiers, konservativní poslanec za Finisterre, nabádal zástupy k pokoji. Hrabě Lagatanais podněcoval obecenstvo výkřiky: "Mne mohou zatknout, moji předkové zemřeli pod guilotinou a já si to budu prokládat za čest, budu-li zatčen pro tu věc." Když se objevil policejní komisař v průvodu záměčníka, dosáhl králov nejvyššího stupně. Zástup volal: Sláva jeptiškám! Ať žije svoboda! Pryč s ministerstvem! — Mnohé ženy vrhly se na zem před koně četníků, aby jich pochod zastavily. Když komisař vyzval jeptišky, aby odešly ze školy, a neuposlechly, dostal záměčník rozkaz otevřít dveře, což se stalo za hrozného lání zástupu. Jeptišky vyšly pak z domu, vedeny kněžím a sprovázeny zástupy, vešly do kostela, kde pěly žalmy. Záměčník musel být chráněn četníky před zuřivým lidem. Po odchodu jeptišek počal být zástup opět hrozným a komisař chtěl požádat vojsko o ostré zakročení. Poslanec Villiers zakročil ještě jednou a po jeho napomenutí zástupy se rozešly. Několik žen bylo poraněno. — Komisař v Czozonu oznámil, že nemůže uzavřít školu, protože četníci nemohou prorazit zástupy lidu obklopující školu.

Londýn, 9. srpna. Korunovační slavnost dnešním jítrem zahájena. Sotva slunce vyhouplo se z mraků, děla zahřměla na věži a v Hyde parku. Počasí je příznivé, dekorace však nikoliv tak nádherná jako v červnu, kdy korunovace měla se vlastně odbyt. Vojsko pochoduje k městu z předměstí a všude neobyčejný ruch panuje. Cizích hostů není ale tolik jako před a hotelieri mají prašpatný obchod. Koruno-

vační průvod otevřen o 10:30 a sice od Buckinghamského paláce. Londýn, 9. srpna. V předvečer korunovace krále pochodovaly veliké davy lidí ulicemi města, které byly jen částečně slavnostně osvětleny, bez všeho cíle, alespoň to tak vypadalo, že lid neví, kam se má obrátit. Největší naval lidu byl u kanadské slavnosti, na nábeží Temže a u opatství Westminsterského.

Na radu svých lékařů požádal lord Salisbury krále o dovolení, aby se nemusel účastnití korunovačních slavností. Ve Westminsterském opatství bude při korunovaci králově též zástupce armády spásy, neboť král vyslovil nařídil, aby byl zástupce této organizace ke slavnosti připuštěn. Zástupcem tím bude Bramwell Booth.

Výstřely z věží londýnských a hydeparkských právě teď oznamují při východu slunce, že na dešel nen korunovace krále.

Davy lidu stojí již po celé délce cesty, kterou se průvod korunovační bude ubírat. Vozy na dotýčených ulicích jezdit nesmí vyjma jen ty, jejichž majitelé dostali povolení účastnit se slavnosti korunovační.

Londýn, 9. srpna. Vévodkyně Mcklenbársko Střelická zaujímala při sobotní korunovaci to samé místo jako při korunovaci královny Viktorie. Stalo se tak k výsuoovému přání královny Alexandry. Z Amerikánů se účastnití slavnosti korunovační asi 100 osob, většinu paní a dívek, které, pokud se týče nádhery toilet, zastihly ní i nejvíkolepější divadelní efekt. V okamžiku, kdy elektrická světla ozářila nesčetné krásou svojí oslňující demanty kněžic toilet amerických dam a uniformy je doprovázejících pá-nů, objevil se divákům obraz, který způsobil u nich překvapující dojem. Nejvíce nádhery a bohatství bylo na vévodkyni Malboroughové (bývalé Consuele. Vanderbiltové z New Yorku). Na krk měla nákrčník z perel a diamantů a rubínů, na jejím živůtku byl pas posetý samými brillianty. Vévodkyně přijela ke korunovaci ve státní ekypáži s vévodou a dvěma pážaty. Jinými dámami, které oslňovaly diváky nádhrou a krasou svých toilet byly Lady Dufferinová (bývalá slečna Davie-z New Yorku), která doprovázela svým manželem; hraběka z Oxfordu bývalá slečna Louise Corbinova z New Yorku, doprovázená svojí dcerou Dorothy Walpoleovou; vdova hraběka Cora Straffordová, bývalá pi. S. Colgateová z New Yorku; vdova vévodkyně Consuelo z Manchesteru; lady Deerhurstová, bývalá sl. Bonygeova ze San Franciscu; lady Grey Edgertonová, bývalá sl. May Cuylerova; hraběka z Essex, bývalá sl. Aedla Grantova z New Yorku; hraběka Cravenová, dcera Bradley Martina z New Yorku a mnoho jiných.

Brusel, 8. srpna. Žurnál "The Petit Bleu" oznamuje, že hurský generál Lucas Meyer zemřel na srdeční chorobu. Do Evropy přijel k vůli léčení.

Generál Lucas Meyer svedl první bitvu v poslední burské válce. Byl velitelem vojska ze svobodného státu Oranžského, jež bylo před ultimatem posláno na pomoc transválským sborům, které měly obsazeny průmysly Drakenbergské blízko Majuba Hill a severně od Ladysmithu.

Generál William Penn Symons odtáhl se 4000 muži dd Ladysmithu k severu. General Symons se srazil nejprve s oddílem búrským jemuž velel general Meyer

a který čítal 300 mužů se šesti děly. Bylo to u Talana Hill 20. října a podařilo se mu útok búrský odrazit, načež Búrové ustoupili k východu.

Brusel, 9. srpna Mrtvola generála Lucase Meyera, jenž zemřel včera na srdeční chorobu, byla nabalsamována a připravena k odeslání do Pretorie, kde bude pohřbena. Soustrastné telegramy došly od lorda Salisburyho generála lord Robertse, gen. lorda Kitchnera a gen. Johna Frencha. Bývalý prezident Krueger poslal dopis protřednictvím svého tajemníka.

Zprávy domácí.

Sen. McMillan mrtvev.

Spolkový senator James Mc Millan z Michigan, jeden z vynikajících amerických diplomatů a státníků, zemřel dne 10. t. m. ve svém letním přímoiském sídle u Manchester, Mass. Zemřel na vadu srdeční u věku 64 roků. Po odchodu kongresu necitil u sebe McMillan žádné choroby, těše se úplněmu zdraví. Mrtvola McMillanova dopravena byla do Detroit, kde pohřbena byla po boku syna, kap. John McMillana, který prodělával španělskou válku, zemřel před několika měsíci. — Sen. Mc Millan narozen byl dne 12. května 1838 v Hamilton, Ont., a v dospělejším věku přesídlil se do Michigan, kde mimo obchodní činnosti též politice republikánské se věnoval. Mimo různých úřadů státních zvolen byl r. 1889 spolkovým senátorem a až do této doby křeslo své podržel, jsa členem různých důležitých výborů senátů. Rodina jeho byla velmi prominentní v kruzích washingtonských.

Obrovský podvod v celnici.

Celní úředníci v našich přístavních městech, hlavně odhadčí, jsou obžalováni u vlády, že dopouštěli se obrovských podvodů nízkým odhadováním zboží sem přivezeného, hlavně čínskému a japonskému hedvábí. Žaloba došla spolkového pokladníka ze zámoří. Udává se, že švindl tento prováděn byl systematicky po celou řadu let a že pokladna naše okradena byla tímto způsobem od jednoho až do půldruha milionu ročně. Udání učiněno bylo zástupci jisté firmy vyrábějící různé nádobí do kuchyní a hotelů, která má hlavní úřadovny v Trenton, N. J. Udává se, že mzda dělníků zboží hedvábné v Japonsku a Číně vyrábějící nerovná se ani jedné třetině mzdy amerického dělníka a že clo zákonem na takové zboží vyměřené se zdejšími celníky nekoletuje a že následkem toho jest dělnictvo zdejší vystavováno velkému nebezpečí. To samé platí o nádobí, jehož impertuje se sem za takových okolností obrovské množství z Francie, Německa a Rakouska.

Stávka uhlokopů v Pennsylvanii

trvá dosud a není dne, aby nedošlo k vážným výtržnostem. Tak muselo v pondělí posláno být vojsko do Shenandeah, kde unionisté obstoupili chatř osamělé ženy s dětmi. Jej muž, aby zachránil rodinu před hladem, přijal práci v uhloledech dráhy Pennsylvania & Reading, což po-bouřilo stávkáře tak, že obklíčili stavení rodiny a hrozili jí smrtí. Nehodá žena dopasla o tom gen. Gobinovi, žádaje ho úpěnlivě o pomoc a Gobin také neodkládá, vyslal vojsko do Shenandeah. Že na udává, že mimo jiné vrháno jest dnem i nocí kamení do jejího příbytku a že za noci bylo sem vypáleno několik ran. Rodina u-

mírala hladu, poněvadž rozružený lid ani sousto potravy do domu nepropustil. Žena mimo toho všeho jest velice chatrného zdravotí. Jízda gen. Gobina rozehnala a vezmouc ženu pod ochranu, dopravila ji s dětmi na železniční stanici, kde trpělitelům poskytnuta jest všechna pomoc. Lid uvítal vojsko pekelným povykem a vrháno po něm kamení, leč když jízda tasila karabíny a hotovila se k útoku, lid se rozprchl. Spolek Lithuanian, sestávající po většíně z přistěhovalců, náležejících k unim uhlokopů, usnesl se tajně, že každému skébovi, který bude dopaden, ureže uši. Totíž poprvé jedno a podruhé dvě a ještě jinak prý nenapravitelné ské-by poznamená. Dva ze spolku onoho byli zatčeni pro vraždu spáchanou na Joselu Bedalovi při onedějším riotu a propuštěni jsou na záruku \$2000 každý. Několik jiných Lithuanianů zatčeno jest pro osnování vzbouření. Situace stávky se den ode dne stává vážnější a policejní orgány jsou v největších starostech.

Černoši hrozí.

Vůdce a ráce černošů na jihu, R. E. Jones v Atlanta, Ga., prohlásil tyto dny, že nadešla doba, kdy běloch bude nucen podat černocho pomocné ruky a zastati se ho, jinak bude k tomu násilím donucen. Žádné další otálení se strany bělochů možným není. Nepemůže-li nám po dobrém, donucen bude k tomu po zím a následky toho necht' pak přičte sám sobě. Černoši na jihu jsou političtí, pronásledování a nikde žádné spravedlnosti se nedovolají. Zda některý černocho spáchá nějaký zločin, nastane lynčování a lynčování jsou i lidé docela nevinní, jež o zločinu ani toho nejmenšího tušení neměli. Běloši se musí spojit s černocho v pronásledování zločinců, ať jsou totiž již pletí jakékoliv. Černoši v Atlanta obývali za tou příčinou velké schůze, při nichž řečnil černošský kazatel Josef Booker z Little Rock, Ark.

Z lítosti.

Z Utica, Mich., došla v pondělí zpráva, že zámožný farmer S. E. Sower, který teprve před několika měsíci do města se ženo-u svou se přesídlil, zavraždil tuto sekerou, načež sám samovraždu spáchal oběšením se v maštali. Před deseti lety zemřela manželům jediná dcera a starý Sower hrozně tuto ránu nesl, tak že nikdy více se z ní nevyhojil. Neustále jen na nešťastnou dceru vzpomínal, strachoval se při tom o svůj rozum. Před 14 dny radil se s lékařem v Utica a ten mu řekl, že se musí vzmužit, neboť rozum jeho stává se stále slabším a slabším. Na stole nalezene dopis vraha a samovraha jeho synu Ellisovi. V dopise Sower praví, že ví, že pouze týden zbýval mu ještě, načež že musel by zřítel. A než jako šílenec trávil v bláznivci zbytek života svého, že rozhodl se učiniti všemu trápení rázem konec. Dále praví, že považuje to za zbabělost zanechat zde ženu svou osamělou a opuštěnou a proto že jí běže sebou, aby i ji dalšího trápení ušetřil. Co jeví očekává na věčnosti, neví, ale vždy snažil se činiti dobré a žít šlechetně. Cítí v sobě dosud dosti síly napsati celou knihu o svém utrpení a odhodlání se ku skončení toho všeho, než dopis tento úplně postačí. Proší všechny na konec za odpuštění a bůh pak necht' tresce ho na věčnosti za to, zda hřešil, ale jinak prý mu jednatí nelze. Tragedie tato vyvolala v městě i v okolí pochopitelný rozruch.

Gen. návladní Knox insultován

Spolkový návladní gen. Knox přijel tyto dny do New Yorku a v průvodu své příbuzné dámy usadil se v zahradě známého hotelu Waldorfova. Po něm dostavilo se sem několik pánu, z nichž jednoho Knox poznal co Chas. Schoena z Pittsburgu. Lidé tito beze vší příčiny počali Knoxe a jeho spolčení hrubým způsobem urážeti a provokovati, tak že Knox byl nucen zakročiti a povolal sklepníky, nařídil jim, aby zjednali pokoj. Tu způsobil Schoena a jeho spolčení takový kraval, rvouce se se sklepníky, tak že Knox v největším rozleření dopravil dámu do jejího pokoje, by neslyšela děle ty nejhrubší řeči a sprostě nadávání. Na to odebral se do jídelny, kde napaden byl opět výtržníky a jeden odválil se mu pohroziti pěstí, tak že sklepníci museli opět zakročiti a zdržeti zuřivce od surového útoku. Některé časopisy přinesly zprávu, že se Knox rval o nevěstku, jiné opět, že výtržnost vyvolal spor o trusty. Leč ani to ani ono není pravdou, praví Knox. Výtržnost byla obyčejného druhu, jakých přihodí se na sta v každé veřejné místnosti.

Zavraždil matku.

V domě č. 4310 na Calumet v Chicagu nalezena byla dne 9. t. m. příšerně zohavená mrtvola stařeny Anny Bartholinové. Nalezena ve sklepě s hroznou ranou ve spánku a die lékařských výročí byla žena po zasazení jí oně rány doškrcena. Co vrah matky své označen její náhle zmizelý syn Wm. Bartholin, na nějž padá též podezření, že před šesti týdny zavraždil mladou dívku Minii Mitchellovou. Ačkoliv policejní aparát chicagský zahájil nejblednější pátrání po dvojnásobném vrahu, přece dosud zůstalo všecko pátrání úplně marným. Mimo Bartholina hledá policie E. O. Huntera a Milton Edwardse, na nichž lpi podezření, že na oněch vraždách měli podíl. Též zatčen byl jistý Thompson, který však dokázal svou nevinu. Edwards byl prý viděn v Omaze.

Seďm osob uhořelo.

V San Angelo, Tex., vypukl v neděli v noci o 2. hodině oheň v hotelu "Landon" a byl odhalen klerkem teprve tehdy, kdy téměř celá budova stála v jednom plamenu. Jelikož hosté v tu dobu pohříženi byli vesměs v hluboký spánek, uhořelo 7 osob. Mrtvoly na škvarek spálené nalezeny byly na ložích. Jména uhořelých nezpomínal, strachoval se při tom o svůj rozum. Před 14 dny radil se s lékařem v Utica a ten mu řekl, že se musí vzmužit, neboť rozum jeho stává se stále slabším a slabším. Na stole nalezene dopis vraha a samovraha jeho synu Ellisovi. V dopise Sower praví, že ví, že pouze týden zbýval mu ještě, načež že musel by zřítel. A než jako šílenec trávil v bláznivci zbytek života svého, že rozhodl se učiniti všemu trápení rázem konec. Dále praví, že považuje to za zbabělost zanechat zde ženu svou osamělou a opuštěnou a proto že jí běže sebou, aby i ji dalšího trápení ušetřil. Co jeví očekává na věčnosti, neví, ale vždy snažil se činiti dobré a žít šlechetně. Cítí v sobě dosud dosti síly napsati celou knihu o svém utrpení a odhodlání se ku skončení toho všeho, než dopis tento úplně postačí. Proší všechny na konec za odpuštění a bůh pak necht' tresce ho na věčnosti za to, zda hřešil, ale jinak prý mu jednatí nelze. Tragedie tato vyvolala v městě i v okolí pochopitelný rozruch.

Australe trpi suchem.

Dle zpráv došlých do Victoria, B. C., parníkem Miovera panuje v Austrálii tak děsné sucho, že zahubilo úplně očekávané ranče v Novém Jižním Walesu a Queenslandu a vůbec ve všech jižních koloniích. Miliony ovec zahynou nedostatkem pastvy a žízň a lidé dříve bohatí jsou ozebračeni a tak musí hledati zaměstnání ve městech. Sam. McGaughey, známý ovčácký král v Austrálii, ztra-

til více jak jeden milion ovcí, tak že pouze 250.000 mu jich ještě zbývá a podobně zdecimována byla i stáda jiných ovčářů australských.

Novozeelandský známý zločinec a desperad Kheriffs byl po 3 měsíce trvajícím a úsilovném pronásledování konečně lapen, co stálo vládu přes \$20.000.

V jisté osadě spáchali tři bratři vraždu a uprchli pak do lesa. Policisté, kteří za nimi vyslání byli, jsou od nich zastřeleni, jejich těla naházena na hromadu, pokryta kletím a dřívím a spálena. Popel jejich nacpán do pytlů, přehozen koním přes plece a tito zaháněni do kraje. Na pytlích připevněny byly výstrahy zločinců, že všem pronásledovníkům povede se podobně. Koně také skutečně přišli do policejního tábora a nová tlupa policistů jala se zločince stíhati s dvojnásobnou ostrážitostí. Po delším hledání dopadeni jsou vrahové v ležení kolem ohně. Nejdříve zastřeleni jsou jim koně a uprchlíci museli spolehati se pouze na vlastní svou rychlost. Jeden z nich zakopl a upadl i byl pak lapen beze všech obtíží. Druzí zločinci jsou záhy obklíčeni a vidouce, že je uniknutí nemožné, vzdali se.

Evropští Australčané pokračují ve vypuzování domorodců z ostro-vů jihomořských (South See-Islands). Jistá německá expedice odebrala se do Nového Hebride-nu, aby zde pomstila smrt tetty jednoho z nich, jakési pí. Otfoffové. Expedice tato zpusťovala celou jednu vesnici, povraždila 130 osob bez rozdílu stáří a pohlaví, následkem čehož se divoši novozeelandské bouří.

Konec Tracyho.

Ze Seattle, Wash., došla dne 6. srpna tato zpráva: Uprchlý trestanec a mnohonásobný vrah Harry Tracy, zařtil se v pšeničném poli blízce Crestonu, když neměl, byv těžce poraněn, naděje že unikne svým pronásledovatelům. Zásluha o dopadení zločince přísluší pěti občanům z Crestonu a jednomu výpomocnému šerifovi, jimž nyní připadne \$5000 občasějící odměna, vypsaná na zmocnění se Tracyho. Jsou to: Dr. E. C. Lanter, právník Maurice Smith, J. J. Morrison, železniční zřízence, Frank Lillengen a výpomocný šerif C. A. Straub. Těchto pět mužů obdrželo včera opoedleto zprávu o tom, kde se Tracy zdržuje a vydalo se na jeho stíhání. Dle dotyčné zprávy měl být Tracy na ranči jistého Eddyho na Lake Creeku. Také ho tam napadli, však jakmile je zločinec zpozoroval, uchopil ručnici a vyběhl ze stavení, při čemž na své pronásledovnický několikrát vystřelil. Spěchal k pšeničnému poli, však právě u něho klesl obličejem k zemi, byv zasazen kulí některého z pronásledovníků. Dolezl však přece po čtyrech do obilí. Ježto byla tma, neměli pronásledovnicki chuti dále se pouštěti, nýbrž obstoupili pole a uzavřeli, vyčkati dne. Mezi tím přibyl na místo šerif Gardner, několik policistů a některé jiné osoby, kteří rovněž střežili pole. Krátce potom, když zmizel Tracy v pšeničce, padla rána, které se nedbalo. Když nastal den, vnikli ozbrojenci opatrně do obilí a tu našli hned na kraji Tracyho mrtvého. Zastřelil se ranou z revolveru, jež ještě držel v pravé ruce. Příčinou toho byly patrně dvě rány v levé noze. Jedna kule roztržila kolenní jablko a druhá roztrhla arterii, čímž nastalo velké krvácení, které se snažil zločinec marně zastaviti. Mezi pronásledovnický povstala hádka k vůli vypsané

odměně, však konečně byla mrtvola vydána šerifovi s podmínkou, že odporučí, aby obdrželo odměnu zmíněných pět mužů z Crestonu. Šerif pak odjel s mrtvolou a všemi věcmi Tracyho do Davenportu, kde nastalo mezi občanstvem při zprávě o přivezení zločince mrtvoly veliké rozčlenění. Márnice, kam byla mrtvola dána, musla být obstoupena strážemi, sice by byli lidé rozdrali šaty mrtvoly, aby měli něco "na památku."

Z FILIPIN.

Manila, 9. srpna. Minulé úterý vzdal se americkému vojsku morojský velkokněz Dulitan a myslí se, že tím bude válka s domorodci onoho ostrova ukončena, poněvadž Dulitan byl Amerikánům největším nepřitelem. Nyní slibil, že své krajany ku vzdání přemluví. "I kdyby toho nebylo, náčelníci Moroů jeví tak málo chuti do opravdové války, že jest na první pohled patrné, že k ní nikdy nedojde.

Zprávy v Americe rozhlásované, že klášterníci prodali své pozemky syndikátu, aby se vyhnuli různým nepřijemnostem, jak se strany vlády, tak se strany papeže, prohlášení se zde za klamné a nikdo o nich nic neví. Jediné Dominikáni prodali své svých velkostatků jednomu americkému trustu již před půl druhým rokem, ale vláda nechťela prodávající uznati a věc uvízlá před soudem, jež dosud nerozhodl. Že by chtěli zločin mniší ošiditi i samého papeže, nezdá se pravdě podobno. Ostatně se ví, že se v poslední době žádný podobný majetek neprodával. Z Říma se k tomu dodává, že by takové jednání se strany klášterníků nebylo trpěno, neboť majetek ten je církevní a bez svolení papežova nemůže být prodán. Také Dominikáni, potvrdí-li soudy jejich prodej, budou muset dáti Vatikánu jistou náhradu.

Z KUBY.

Havana, 8. srpna. Obchodní situac na Kubě jest den ode dne stinnější. V provincii Pinar del Rio na tisíce obchodních závodů se zavírá. V Matanzas nepracuje se ani ve městě ani na plantážích. Více než 20.000 lidí v provincii té shání se po práci. V Santa Clara venkované zabíjí svůj těžký dobytek, aby nezhylni hladu. V Puerto Principe zastavena byla práce na dvou největších cukrových plantážích a také všechny práce městské stojí. V Santiagu domahají se vysloužilí vojáci platu, jak předpisuje ústava. Obyvatelstvo po celém ostrově činí nátlakna vládu, aby rozezpala půjčku na 40 milionů v naději, že to stinnému lidu pomůže, myslí se však, že je to veliký omyl, neboť pak se jenom zvýší daně a cla a potraviny, z ciziny větším dílem dovožené, vstoupnou v ceně tak, že nebude meci chudý lid žiti. Jedinou pomocí pro Kubu by bylo, kdyby mohla pro svůj cukr a tabák naléztí odbytu v cizině.

Drobné zprávy.

* Třináct uhlokopů bídně zahynulo v dole v Trinidad, Colo., následkem explose přirozeného plynu. Důl náleží Union Coal & Coke Co. a všechny dosavadní záchranné práce osvědčily se býti marnými.

* Dráha Union Pacifice objed-nala z Německa 100.000 tun železa a ocele. Ocel tato dodána bude z části do Omahu, z části pak dráze Southern Pacific, o čem později bude rozhodnuto.